

档案管理中信息安全保护机制的优化研究

贺恩娅

重庆市垫江县五洞镇便民服务中心 重庆 408326

【摘要】：档案管理中信息安全保护机制的优化研究，旨在分析和解决当前档案管理系统中存在的信息安全隐患。随着信息化进程的不断推进，档案管理面临着日益复杂的安全威胁。传统的安全防护机制已经无法有效应对现代信息技术带来的挑战。本文通过深入分析现有档案管理中的信息安全问题，提出了优化措施，包括技术手段、管理机制的改进，以及员工安全意识的提升。研究表明，综合运用多层次的保护机制能显著提高档案管理的安全性，为实现档案信息的长期安全保存提供理论依据和实践指导。

【关键词】：档案管理；信息安全；保护机制；优化；安全隐患

DOI:10.12417/3041-0630.25.24.036

在信息化时代，档案管理已成为各类组织的重要组成部分，保障档案信息的安全至关重要。现有的档案管理体系中，信息安全保护机制常常存在漏洞，无法应对日益复杂的安全威胁。随着技术的发展，信息泄露、篡改等问题越来越频繁，给档案管理带来了巨大挑战。因此，如何在传统档案管理基础上优化信息安全保护机制，已成为亟待解决的课题。本文将围绕这一问题展开，探索适应新形势的信息安全保护机制，提出切实可行的优化方案，旨在提升档案管理系统整体安全性，并为行业提供参考。

1 现有档案管理信息安全保护机制的挑战

当前，档案管理系统在信息安全保护方面面临诸多挑战。随着信息化技术的迅速发展，档案管理中的信息安全问题愈加复杂，传统的保护机制已难以应对新的威胁。档案作为重要的历史、法律和文化载体，往往包含大量敏感信息，其安全性直接关系到国家、组织甚至个人的利益。很多档案管理系统在实际运行中，仍然依赖传统的防护措施，如纸质存档、单一密码保护等，这些方式缺乏足够的技术支撑，无法应对现代网络攻击的挑战。技术方面，很多档案管理系统未能及时跟上网络安全防护的技术更新，导致防护能力薄弱。网络攻击手段不断升级，恶意软件、病毒、勒索软件等威胁日益严重，而传统的安全防护方式无法有效预防这些风险。档案系统中大量使用的存储介质在信息传输过程中容易被窃取或篡改，尤其是存储在云平台 and 远程服务器中的档案，存在数据泄露的隐患。

在管理机制上，部分档案管理部门缺乏完善的信息安全政策和操作规范，安全防护措施落实不到位。尽管相关管理者已意识到信息安全的重要性，但在实际执行中，由于缺乏有效的监管与审核，很多安全漏洞未能及时发现和修复。特别是在档案人员的安全意识和技能方面，许多操作人员未经过专业的安全培训，导致管理过程中存在较大的人为疏忽，进一步加剧了安全风险。档案管理中存在的问题不仅仅是技术层面的薄弱，

还包括管理上的松散。随着信息安全威胁的不断增多，现有的保护机制显得捉襟见肘，亟需进行优化和升级。

2 优化档案管理信息安全保护机制的策略

在优化档案管理信息安全保护机制方面，采用多层次、综合性的保护策略至关重要。技术手段的更新与升级是提升档案管理信息安全的關鍵。现有系统应引入先进的加密技术，确保数据存储和传输过程中的安全性。对于存储在云平台的档案，采用数据加密技术不仅能有效防止数据在传输过程中的泄露，还能保障文件在存储阶段的完整性。基于区块链的分布式存储技术可作为一种潜在的解决方案，利用其不可篡改的特性，可以为档案管理系统提供更高的安全保障。数字签名技术和身份验证技术的运用，也能够防止档案在流通过程中遭遇伪造或篡改的风险。

强化访问控制和权限管理是优化信息安全保护机制不可忽视的方面。通过实现细粒度的权限控制，确保只有授权人员能够访问特定档案信息，对于不同的岗位设置不同的访问权限，避免无关人员对档案内容的随意访问。角色基于访问控制（RBAC）模型和最小权限原则的实施，能够有效减少内部人员造成的安全威胁。与此并行的措施是监控与审计功能的加强，对每一次档案的访问、修改及删除操作进行详细记录并实时监控，确保对所有操作的可追溯性。一旦出现异常行为，系统应能够及时发出警报，并采取相应措施，如自动锁定用户账户或暂停访问权限。

管理制度的优化同样不可忽视。档案管理人员的安全意识提升和专业技能培训是加强信息安全管理的基础。通过定期的安全培训和演练，提高档案管理人员对于信息安全威胁的敏感性，并且提升其应对突发安全事件的能力。同时，档案管理体系应制定完善的信息安全应急预案，确保在发生安全事件时，能够迅速响应并采取有效措施进行应急处置，最大限度减少损失。定期进行安全漏洞扫描和风险评估，及时发现系统中的薄

薄弱环节,并进行修补和升级,是保障系统长期稳定运行的重要措施。

技术手段和管理制度的双重优化,将为档案管理系统提供更加坚实的安全保障。而为了确保这些措施的有效实施,还需要一个强有力的监督机制,通过组织内部的安全评估和外部审计的方式,确保信息安全保护措施得到贯彻执行,形成多方联动的防护网络。通过这一系列策略的实施,可以显著提升档案管理系统的信息安全水平,为档案的安全管理和长久保存提供坚实的基础。

3 优化方案的实施与效果评估

在实施优化方案时,首先需要确保技术措施的顺利落地和更新。信息安全保护技术的集成不仅是对现有系统的简单升级,而是要进行全面的架构重构。将加密技术、身份验证机制、访问控制系统等核心技术进行整合,形成一个统一的安全防护网络。在档案管理系统中部署多层次防护措施时,关键技术如数据加密、身份验证和访问控制应紧密结合,确保不同层级的安全措施能够协调运作。技术实施的过程中,还需进行严格的测试,验证加密、备份和访问控制等功能的有效性,确保其在面对各种潜在威胁时能够发挥作用。系统的管理和操作人员需要接受专业的安全培训。这不仅限于对新技术的学习,还包括对新实施的安全管理制度的熟练掌握。通过定期培训、模拟演练等方式,强化管理人员的安全意识和应急处理能力,确保在安全事件发生时能迅速响应并采取正确措施。对档案管理人员进行全面的防护教育,帮助其理解新的安全策略和

技术,提升整体档案管理的系统性。

评估优化方案效果的关键在于持续的安全监控和定期的审计评估。通过对优化后的系统进行定期安全检查和漏洞扫描,能够及时发现潜在的安全隐患,并采取针对性措施加以修补。实施实时监控机制,对每一项档案的存取、修改及删除操作进行跟踪,确保所有操作可追溯并且符合安全规范。定期的系统评估报告和第三方审计,可以提供客观、专业的安全性反馈,帮助发现问题并进行调整。效果评估不仅是对技术层面的考量,更要综合考虑管理流程的改进和人员的响应能力。通过对实际操作过程中出现的安全问题和管理漏洞进行深入分析,评估优化方案是否真正起到提高档案信息安全的作用。评估结果应当反馈到系统优化和管理措施的进一步完善上,形成一个闭环反馈机制,确保档案管理系统在各个环节中都具备高效的安全防护能力。

4 结语

通过对档案管理系统信息安全保护机制的优化研究,提出的技术和管理措施有助于提高档案管理系统的安全性。多层次的防护体系、严格的访问控制、完善的人员培训以及持续的安全监控,都能够有效应对当前档案管理面临的安全挑战。实施这些优化方案后,能够显著降低信息泄露、篡改等风险,保障档案的长期安全保存。随着技术不断进步和管理机制的持续完善,档案管理系统信息安全将在更高水平上得到保障,为社会各界提供可靠的信息保护服务。

参考文献:

- [1] 张华,王晓.基于大数据的档案管理系统信息安全保护策略研究[J].信息安全研究,2023,9(2):56-63.
- [2] 李强,赵云.信息化时代档案管理中的信息安全挑战与对策[J].信息技术与信息化,2022,35(5):74-80.
- [3] 刘旭东,陈晓.云计算环境下档案管理系统安全防护机制优化[J].云计算与大数据,2021,10(1):45-52.